

施秉记者站电话: 0855-4221501 E-mail: sbxzzlbg@126.com

县域新观察 施秉新目标

灵秀施秉

2021年9月16日 星期四

7版

责任编辑:李 凯 校检:王文辉 新闻热线:0855-8227615 E-mail: qdnrb67@163.com

施秉县庆祝第37个教师节暨表扬大会召开

本报讯(通讯员 施莹)为树立典型、表彰先进,营造尊师重教的良好氛围,9月10日上午,施秉县庆祝第37个教师节暨表扬大会在青少年活动中心隆重召开。

会议宣读了《中共施秉县委 施秉县人民政府关于表扬2021年教育工作先进单位和优秀个人的决定》,为获得“教育工作先进单位”“尊师重教先进单位”“优秀教师”“优秀班主任”“优秀支教工作者”“先进教育工作者”“优秀校园长”“尊师重教先进个人”进行颁奖。

会议指出,教育是民族振兴、社会进步的重要基石,是功在当代、利在千秋的德政工程。全县各级各部门要始终坚持把教育摆在优先发展位置,把办好人民满意教育作为树牢“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”的具体实践,持续加大教育投入,加快补齐教育发展短板,深化教育改革,深入推进教育现代化建设,不断开创施秉教育事业发展新局面。

县纪委监委:

一线监督助力项目“加速度”

本报讯(通讯员 龙昭晖)九月开学季,施秉县杨柳塘镇中心小学新校园迎来了该校第一批900余名学生,学生们在崭新的操场上,唱国歌,上了一堂生动的爱国主义教育课。

新校园的顺利启用离不开施秉县纪检监察机关全程有力的监督。根据十二届省委第十一轮巡视第三巡视组巡视反馈杨柳塘镇中心小学扩建项目建设滞后的问题及上级领导到施秉开展“下沉式调研”提出的整改要求,该县纪委监委聚焦重点问题和关键环节,通过建立问题台账、跟进督办、对账销号等方式,压实各级各部门政治责任,对重大项目开展一线监督。

在具体工作中,施秉县纪委监委坚持以问题为导向,通过成立县纪委监委“一把手”任组长的督办小组,委领导班子成员先后下沉一线暗访检查,到县教科局开

县医保局:

医保政策“进企业” 惠企便民暖人心

本报讯(通讯员 陈化勇)为进一步抓实抓细施秉县医保系统作风建设,优化营商环境,扎实开展“我为群众办实事”实践活动,加大对医保政策宣传的力度和广度,近日,施秉县医保局前往贵州榜香郁苗绣服务开发有限公司和黔香米业有限公司开展医保政策宣讲活动。

活动现场,该县医保中心相关负责人围绕城乡居民基本医疗保险、大病保险、医疗救助;职工医保基本医疗、职工大额医疗费用补助、公务员医疗补助以及阶段性减轻职工基本医疗保险费等医保政策开展宣讲,就企业职工最为关心的参保缴

会议强调,要大力推进学前教育普及普惠发展;持续推进义务教育优质均衡发展;稳步推进普通高中教育优质化特色化发展;加快推进现代职业教育发展;全面深化教育体制改革;持续巩固教育扶贫成果;高度重视校园安全,奋力开创新时代教育新局面。要不断提升教师综合素质,用好用活教师资源、全面保障教师福利待遇,全力打造高素质专业化教师队伍。

会议要求,各乡镇和县直各部门要把关心支持教育作为义务和责任,满腔热情地关心教育、真心实意地支持教育,凡是有利于教育事业发展的事情,有利于师生切身利益的事情,都要想方设法开通“绿灯”、提供方便,全面形成“人人关心教育、人人支持教育”的强大合力。

在表扬大会上,姜志强指出,今天的学生就是未来实现中华民族伟大复兴中国梦的主力军,各级各部门和广大教育工作者要深入贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入学习贯彻习近平总书记关于教育的重要论述,勇担重任、恪尽职守,为推动新时代施秉教育高质量发展作出新的贡献。

展实地督导、下沉式调研等10余次,对照目标任务和时间节点,问进度、听意见、提要求,为破除问题壁垒打前哨。县纪委监委督查组、杨柳塘镇纪委坚持项目推进工作部署到哪里,监督检查就跟到哪里,每周不定期到项目点现场,重点围绕项目手续办理,加强项目推进,压实各方责任,全过程做好项目跟踪服务,以常态化监督推动难点问题早发现、早协调。

对监督中发现的资金短缺、项目建设用水困难和施工人工工资未及兑现等问题,施秉县纪委监委通过建立监督台账、下发工作提示、现场反馈问题等方式,督促相关责任单位建立整改清单,细化工作措施,对发现问题立行立改,对滞后工作任务倒排工期,限期整改,并由相关派驻纪检监察组持续跟进,适时督促,及时打通项目建设的“中梗阻”,为“四新”抓“四化”重点工作保驾护航。

费方式、报销流程、报销比例、异地就医备案等疑问进行了详细解读。现场还演示医保电子凭证激活与运用方法,对员工提问进行一一解答,使企业职工对医保政策有更清晰的了解。

下一步,施秉县医保局将在全县广泛开展医保政策进机关、进农村、进社区、进企业、进学校“五进”宣传活动,进一步加大政策公开、政策解读、政策宣讲、政策落实力度,不断夯实医保部门工作作风,打通医疗保障服务“最后一公里”,为人民群众提供更加便捷贴心的医保服务。



双井镇黄琴村:

红白喜事大“瘦身”

本报讯(通讯员 王艺伟)“彩礼钱不能高于8万元;送礼金额直系不得高于3000元、一般亲戚朋友和寨邻限于200元以下;办酒桌数50桌以内;酒席每桌菜品12个以内,每桌席控制在300元以内;办酒天数白事3天以内,红喜1天;回礼回1张毛巾即可;红白喜事发帮忙烟,限于每天1包10元以下……”这是《黄琴村操办红白喜事暂行办法》中的部分内容。

生活中,我们常常会听到这样的声音:每个月吃酒席送礼金都快把自己整破产了。虽然这多少含有夸张的成分,却也道出多少人的无奈。原本充满人情味的传统习俗,却逐渐变了味,让不少普通人家咬牙承受着这样的经济负担。

为减轻村民红白喜事负担,进一步推进乡风文明移风易俗。前期,施秉县部分政协委员专门下沉双井镇黄琴村开展调研,听取村“两委”班子关于基层社会治理,提倡乡风文明治理红白喜事规范办理的意见,并根据调研主题,组织政协委员、乡镇干部、驻村工作队和村“两委”班子成员组成调研组,多次走访黄琴村辖区高甸寨、黄琴寨、新寨湾3个自然寨及16个村民小组,认真收集有关村民在“提倡乡风文明移风易俗治理红白喜事规范办理、允许红白喜事及民俗气节办理的种类、婚丧嫁娶彩礼及礼金的控制范

围、红白喜事及民俗气节烟花爆竹燃放控制要求”等方面的意见,对于群众反映强烈的民生问题,多次组织院坝协商会议,最终决定成立黄琴村红白喜事理事会和制定《黄琴村操办红白喜事暂行办法》。

9月2日下午,黄琴村召开了乡风文明移风易俗治理红白喜事规范办理院坝协商会议。会议宣读了《黄琴村操办红白喜事暂行办法》,解读了“黄琴村乡风文明移风易俗治理红白喜事规范办理”协商主题意见提出和起草修订《黄琴村操办红白喜事暂行办法》。会上,还选举产生了黄琴村红白喜事理事会理事。

州检察院派驻黄琴村第一书记王波对笔者说,村民们都非常支持刚刚通过的《黄琴村红白喜事暂行办法》,下一步,黄琴村还将严格按照相关规定,抓好落实,凡是本村村民有需要操办红白喜事的,必须到理事会进行备案登记,填写备案登记表,决定是否需要理事会派员协助,签订安全承诺书,严格按照红白喜事暂行办法相关规定办理红白喜事。

至此,这个困扰村民的问题得到了一个完美的解决方式,但要真正破除陈规陋习还任重道远,相信有了红白喜事理事会和《黄琴村操办红白喜事暂行办法》的约束与引导,我们的社会风气会得以净化,社会治理会不断好转。

十年初心志不移 教育帮扶结硕果

——中国投资有限责任公司帮扶施秉县教育迈新步

◎ 通讯员 李丽 陈化勇

近一个月来,施秉县第一中学传来两个喜讯:2021年高考,施秉县第一中学一本上线人数比去年增加40人,二本上线人数比去年增加69人,取得历史最好成绩;2021年中考前300名学生中,留在施秉县就读高中的学生有239人,前100名有47人留在施秉县就读高中。

“今年我家娃儿不用送外面读书了,我可以节省一大笔钱,感谢中投公司支持我们县的教育事业!”初三毕业的家长们内心充满喜悦。

学校的喜讯,家长的喜悦,离不开中国投资有限责任公司(简称“中投公司”)的倾情帮扶。2021年,中投公司与旗下企业中国建设、新华保险合计出资2500万元建设施秉县新一中3号学生宿舍楼,解决乡镇学生1800余人的住宿问题,强化学生学习时间与生活管理,提高其学习效率。

同时,中国建设出资180万元支持学校新建物理、化学、生物三个学科实验室,在硬件上为学校教学质量提供保障;2019至2020年,连续2年共计出资800万元在该校设立助教助学专项计划,旨在提升教师整体素质,提高学校教学质量和水平,帮助解决施秉县高中教育的痛点和难点问题。

坚持教育为本、扶贫先扶智,自2011年定点帮扶施秉县以来,十余年间,中投公司帮助施秉县补足短板弱项,建立起从幼儿园到高中、从基础教育到职业教育、从普通群众到基层干部全覆盖的扶智扶志体系。

“以前没有操场,学生跑步都是



图为中投援建的施秉县中等职业技术学校教学楼目前已投入使用

围着教学楼跑,水泥地上跑得满身都是灰,上体育课也没有宽广的教学场地。”施秉县中等职业技术学校党支部书记、副校长吴杰介绍,“今年,中投公司投资我校修建的实训楼、运动场也投入使用,对于我校完善基础设施,改善教学环境等方面发挥巨大作用。”

近年来,中投公司先后共出资3700万元,援建施秉县中等职业技术学校教学、实训、综合楼、操场等多栋教学楼,极大改善学校办学条件,助力实现“职教一人、就业一个、致富一家”。十年来,该校共毕业生2467名,惠及家庭2278户,该校每

年升学率达95%。

“之前去上学,走路都要半个小时,要走那些泥路,一下雨就经常把泥溅到身上,现在学校很近,两分钟或者三分钟就到了。”第四小学学生阳婷婷说。2019年至2020年,中投公司出资1500万元援建了施秉县第四小学(原南官营易地移民安置点学校),解决了易地扶贫搬迁社区适龄儿童988人就近入学接受教育的燃眉之急。

从幼儿教育到成人教育,施秉县教育事业覆盖到不同年龄阶段。在中投公司的帮助下,中国建设出资99万元支持施秉县马号镇原深度贫困村平扒村建设幼儿园,解决当地

114名留守适龄儿童就近入园接受教育的问题;协调系统资金,为施秉县培训当地基层干部、致富带头人和技术人员1500余人次。

此外,中投公司将教育帮扶与企业社会责任相结合,持续开展系列公益活动,探索帮扶与企业文化相融相促的新方式,策划组织了“公益+扶贫”“青年+扶贫”系列活动,开展了中投公司金色阳光研学活动、中投公司公益日活动、建投华文“小青苗”公益志愿者协会、建投信托“银信封”计划、国泰基金“红蜡烛助教计划”、建投租赁路灯捐赠活动、建投控股和集团风信子协会联合开展“公益扶贫、你我同行”等系列活动,面向施秉县中小学开展助教和爱心捐助活动。

“一分耕耘一分收获,中投公司十年的坚守,默默地奉献,对施秉县教育事业的帮扶,终于开花结果。帮扶之路仍在深入推进中,虽然帮扶干部换了一茬又一茬,从同伟岗、王本东、张良,再到夏兴家、徐墨华、贺存刚,但我们将一如既往,不忘初心,继续前行,一棒接着一棒干,用心用情用力为施秉县教育事业添砖加瓦,让施秉的每个孩子都能茁壮成长。”中投公司派驻定点帮扶干部施秉县委常委、副县长朱先节说。

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下——新时代新作为新篇章

沿着习近平总书记指引的方向奋力前行

马号镇:

提前抓好秋冬种筹备工作

本报讯(通讯员 李丽 黄俊文)秋收正忙,为提前抓好秋冬种筹备工作,施秉县马号镇以发展坝区经济为抓手,采取“党支部+合作社+公司+农户”的组织方式,积极引进施秉成德农业科技有限公司,将空闲的烤烟育苗大棚转化为蔬菜育苗基地,推动农业产业化发展,促进村集体经济

壮大、农户增收,助力乡村振兴。在江元哨村蔬菜育苗基地,马号镇农业服务中心技术员正在察看芥菜苗生长情况,工人们正忙着赶制育苗料盘,一个个大棚内绿油油的菜苗长势喜人,这些菜苗在不久的将来,会被移栽到江元哨烟区和楼寨村、老县村、六合村坝区。



图为技术人员正在察看芥菜苗生长情况

“我们对马号镇进行了现场踩点取样,结合江元哨村、楼寨村、老县村、六合村的气候、水源、土质等实际,主要种植芥菜、贡菜。计划在马号镇种植2000亩,管理好亩产可达4000公斤,我们负责收购,加工成脱水蔬菜再销往全国各地。”施秉成德农业科技有限公司负责人田景炎介绍。

马号镇的产业不仅带动本地群众就业,还带动邻近乡镇的群众实现就近就业。“我经常来这里做工,来做这个料盘有十多天了,一天100元,这里离家近,感觉很好。”正忙着制作料盘的双井镇塘株二组村民廖云林对笔者说。

像廖云林这样到马号镇务工的“外地”村民还有不少,每年从其他乡镇来到马号镇育苗、培土、移栽、收割等的村民不低于300人。截至目前,马号镇今年的秋冬种已解决季节性用工216人次。“我们主要协助企业抓好蔬菜病虫害防治和田间管护工作,履行好服务职能,切实帮助企业解决发展中的困难,推动村集体经济壮大,农民增收。”马号镇农业服务中心负责人介绍。

据悉,马号镇为高质量推动今年秋冬种工作,超前谋划、提早筹备,通过支部引领、合作社统筹、企业建设、农民参与的方式流转村民土地,组织村民务工,实现农闲时节农民双增收。目前,选址规划、播种育苗、土地流转等准备工作正在有序推进,待稻谷收割完后,即可全面开展移栽工作。

牛场镇:

小小太子参 鼓起“钱袋子”

本报讯(通讯员 陈化勇)金秋九月,走进施秉县牛场镇,空气中四处飘散着太子参的中药材香气。近三十年的发展,让牛场镇太子参种植规模由最初的几十亩发展到如今的五万余亩。现在,几乎家家户户种植太子参,成了远近闻名的“太子参之乡”。

牛场镇是贵州省100个示范小城镇和100个高效农业产业示范园区之一,2021年,该镇太子参种植面积为5.8万亩,年产量达到6000吨,覆盖全镇80%农户。

“今年我种植了四十多亩太子参,已经挖了三十多亩,收入20多万元,还留有10多亩做药种,明年计划扩大种植规模。”该镇种植大户胡友富告诉笔者。

许多农户依靠种植太子参致富,还有一些村民做起了药材经销商,成为镇上的致富带头人。“今年,我们严格按照规范化技术种植太子参,加上田间管理得当,

城关镇:

种下红高粱 收获“红日子”

本报讯(通讯员 李秋红)今年以来,施秉县城关镇新村村以实施乡村振兴战略为契机,通过“党支部+合作社+企业+农户”的模式,大力发展以红缨子高粱为主导的农村特色产业,实现“集体经济”和“群众收入”双增收。

“这60多亩的土地,都种上了红缨子高粱。”新村村主任段周文站在高粱地山头兴奋地说。放眼望去,山地里连片连片的红火高粱映入眼帘,烈日晴空下,一层叠一层的穗浪随风来回翻滚,一个个争先弯腰的高粱穗在风中尽情地摇曳身姿,处处呈现一派迷人的丰收景象。

“高粱的采摘期大概是15天左右,一般是通过分段来辨别成熟度,上三分之一青红,下三分之二黑亮的穗儿,就可以着手收割了。”段周文耐心地讲解道。

高粱地里,66岁的李定群头戴草帽,正在熟练地挥舞着手中的镰刀,砍秆、摘穗、捆扎、搬运,一气呵

成。“我就是本村的人,在这干活都有好几天了!每天干八九个小时,能挣100多块钱,比在家干农活强多了!”紧接着,他用手指了指马路旁停放的白色面包车说:“这是每天都会跟我们‘碰面’的老伙计了,村里出钱雇车包接包送,不用咱们出一分钱,好多人盼都盼不来哩!”

新村村支书杨胜华告诉笔者:“新红连心种养殖专业合作社以党建为引领,通过利益联结的模式,与仁怀市天庆中药材种植有限公司达成合作。公司负责提供种子、专用化肥及技术指导,村合作社负责流转土地、播种施肥、雇工收割和产品加工等。对加工后的高粱粒秆,企业按照每公斤不低于6元的价格进行收购。”

目前,新村村的红缨子高粱已全部收割,亩产量可达550公斤,经过脱粒、晾晒、风干,可收350公斤干品,总产预计可达1.6万公斤,预计总收入9.6万元,辐射带动周边400余名群众就业。